



# 國際戰士代表： 讓世界了解中國抗戰史

香港文匯報訊(記者朱輝北京報道)曾與中國人民一起並肩戰鬥過的國際戰士代表或其親屬，昨日受邀向媒體講述其對中國抗戰的認識。美國飛虎隊隊員、前臨時參議長泰德·史蒂文斯的夫人凱瑟琳·史蒂文斯及曾幫助中國人民抗戰的法國友人貝熙業之子讓·路易·貝熙業均指出，中國抗日戰爭在西方常被稱為「被遺忘的戰爭」，媒體報道和人民關注度遠遠不夠。貝熙業希望，藉此次閱兵，可重申在抗日戰爭期間中國人民及亞洲人民所遭受的苦難，讓世界了解歷史，並讓下一代人學會思考如何保護及傳承和平。



美國飛虎隊隊員泰德·史蒂文斯遺孀凱瑟琳·史蒂文斯(右一)，美國飛虎隊隊員艾倫·拉森(右二)，蘇軍著名統帥崔可夫元帥之孫尼·弗·崔可夫(右三)，抗戰期間法國友人貝熙業之子讓·路易·貝熙業(右四)和日本籍八路軍老戰士簡井重雄之子簡井健史(右五)講述國際友人對中國抗戰的認識。記者朱輝攝

凱瑟琳·史蒂文斯笑稱自己第一次來華是跟丈夫度蜜月，當時還見到了鄧小平。

## 讓子孫牢記戰爭慘烈

凱瑟琳提到，丈夫非常為自己在中國的經歷感到自豪，擔任美國參議員後還在美國的三戰博物館中增設了一個專門講述中緬戰區的展區。泰德·史蒂文斯希望借此搭建一座橋樑，讓子孫後代都能牢記當時戰爭的慘烈，讓美國人不忘當時與中國的那段歷史。

她說泰德從小就有一個成為飛行員的夢想，而這個夢想在二戰期間實現了，以飛虎隊隊員的身份，駕駛着C-47運輸機飛躍駝峰航線。而對於「那段歷史」，泰德是這樣看待的，「我們在中國參加的戰鬥，現在看來是一場被人們遺忘的戰爭。但是如果回頭看，當時我們表現出的英雄主義氣概，的確不愧『最偉大的一代人』這個稱號。」

貝熙業稱，在法國，關於二戰期間的日本，人們更多知道的是日美間的原子彈事件及珍珠港事件，而抗日戰爭在歐洲一直

被理解為「在美蘇的幫助下才得以結束的戰爭」。他希望借此次閱兵之機，既能重申抗日戰爭期間中國人民及亞洲人民遭受的苦難，又為下一代作出奮不顧身抗擊敵人的榜樣，並引發如何能更好維護及傳遞和平的思考。

## 閱兵「非常重要且必要」

對於中國舉行的「9·3」閱兵，凱瑟琳·史蒂文斯同飛虎隊隊員艾倫·拉森均表示非常重要且必要。凱瑟琳認為，世界上有兩種閱兵，一種是老兵的閱兵儀式，另

一種是展示軍事發展的閱兵儀式。「在抗日戰爭期間，中國是一個非常落後的國家，像飛機、船隻等很多戰爭物資都是從國外進口的。」她稱，「中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年的閱兵儀式可以向中國和世界人民展示中國在70年中發生的翻天覆地變化，是非常正常且有必要舉行的。」艾倫·拉森亦認為，通過閱兵，可以讓人們重新記起並且不會忘記那些參與了戰爭的人，不會忘記犧牲者及他們的家屬，「對於紀念戰爭、銘記和平是非常重要的。」

## 飛虎隊員：不會忘記在華經歷



艾倫·拉森 記者朱輝攝

香港文匯報訊(記者朱輝北京報道)美國飛虎隊隊員、現年91歲的艾倫·拉森表示，中美在二戰的同盟關係對自己來說具深刻意義，而這段在華抗日的特殊經歷也成為其個人生活中非常重要的一部分。他說，「我永遠不會忘記這段經歷。」他表示，自己在71年前響應美國政府號召，跟戰友們一同來到中國，與中國人民一

起抗擊日本侵略者。對美國某些「認為中方舉行閱兵對地區穩定貢獻不大，只為炫耀高端武器」的說法，拉森不認同。他說，「通過閱兵，可讓人們重新記起並且不會忘記那些參與戰爭的人，不會忘記犧牲者及他們的家屬。」拉森表示，美國有紀念南北戰爭的活動，「當時南北雙方的老兵都對彼此戰場上犧牲的人們敬禮，表達敬意，因此我覺得，通過閱兵展示對戰爭及和平的銘記，是完全有必要的。」

# 外媒：閱兵成大國崛起里程碑

香港文匯報訊 據環球網報道，參加中國閱兵的國際友人陸續抵達北京，外媒對「9·3」閱兵評價正面。韓國《中央日報》文章指出，過去150年是中國臥薪嘗膽的歷史。中國反覆回憶着因國力貧弱而遭受來自西方列強及鄰國日本的羞辱，勵精圖治，謀求救國復興。為不重蹈歷史覆轍，中國全力發展富國強兵的戰略。最終在改革開放後用短短30年迅速發展，成為與美國並駕齊驅的世界大國，找回自信的中國正一路高歌猛進。

報道指，2008年北京奧運會是中國向世界展示經濟崛起的標誌，今年「9·3」閱兵則對外展示軍事崛起。中國將出動1.2萬名精銳官兵、最先進導彈和戰機，在外國領導人、國家政府代表和聯合國等10個國際組織領導人注視下舉行閱兵，等同向全世界宣佈，中國已完成「富國」及「強兵」的目標，為結束恥辱歷史打下了堅固基礎。

## 法新社：北京越來越自信

據俄新網報道，捷克總統澤曼及夫人於1日至6日對中國進行訪問，並參加「9·3」閱兵。澤曼表示，參加北京閱兵是對二戰中犧牲的中國人的承認。韓國國防部次官白承周1日表示，參加中方紀念活動是韓方自主決定，有關韓軍參與中方活動會損害韓日關係的觀點是錯誤的。

法新社展望說，士兵方陣將開步前進，亮閃閃的軍事裝備一輛輛駛過，戰鬥機將在天安門上空呼嘯而過。這將是周四中國的紀念抗日戰爭勝利70周年大閱兵，北京在全球舞台上表現得越來越自信和強硬了。

美國福克斯新聞網評論說，來自蒙古國到埃及和委內瑞拉等外國領導人出席「9·3」閱兵，這表明中國對二戰所作出的貢獻「長期以來遭到低估」，最終獲得應有的尊重。這是中國第一次邀請這麼多的外國領導人參加閱兵式，第一次舉行這樣的活動紀念二戰結束。閱兵方隊和中國最新軍事裝備的展示表明中國的軍事實力在日益上升，壯觀的閱兵場面將顯示國防預算每年以兩位數字增長20年後的成績，中國軍隊將實現轉型。

## 陳香梅：華記掛飛虎隊令人高興



陳納德將軍的夫人陳香梅女士。記者劉凝哲攝

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)陳納德將軍的夫人陳香梅女士昨日接受習近平主席親自頒發的抗戰勝利70周年紀念章。她說，這次中國邀請很多飛虎隊老戰士來參加紀念活動，這說明中國還記掛着他們，表示對他們的懷念，這有很重大的意義。

「我今天非常興奮、非常高興」，陳香梅說，能夠參加這次隆重的典禮，尤其是習近平主席講到抗戰，講到中美兩國有很多勇士為和平和自由奮鬥犧牲，令人深感欣慰。她說，希望中國的下一代，通過這次紀念抗戰的機會，進一步了解歷史。當前，雖然中國人的生活很安定，但其他國際問題也不少，應該認識歷史，展望未來。

銘記歷史·緬懷先烈·珍愛和平·開創未來

# 紀念抗戰勝利七十周年



華潤(集團)有限公司  
China Resources (Holdings) Co., Ltd.

致意